

încinseră o bătălie cruntă; Turcii cadu ca snopii, secerăți de săbiile, securile și cosele Moldovenilor; ăr' alții se innecă, trecându Dunărea.

Sfaturi bune. De faci judecată între doi, nu părtini unuia, nici osindi pre altulu; ci ține la dreptulu. Lucrăză bine, și nu-ți pase de nimene.—Nu acoperi pre celu rău, și nu apără pre celu fără de lege; că prin acésta mai rău se va face. Nu zădări pe altulu la cértă, și nu întărtă pe celu pornitu la mânie; că urmările cele stricăciósse, voru fi ție împutate. Nu sfătui pre fratele tēu la cele rele, și nu-lu smomi la fără de legi; că aduni păcate streine assupra capulu tēu.

Încunjură pericolulu, și feresce-te de dēnsulu. Celu ce caută pericolulu, piere în lanțurile lui; ără paza bună, trece primejdia rea.—

Dacă veđi pe altulu mai avutu, nu te măhni; și de-a ajunsu fratele tēu la mărire, nu te supără. Elu a avutu parte astă-đi, ără tu vei ave mâne. În ori ce stare, póte să fie omulu norocosu. Fericirea nu atárnă de la avere; ci de la buna împacare. Cine este mulțumitu cu puçinu, acela este vrednicu și de multu.—

18. Scheletulu. Dacă amu avē înaintea noastră scheletulu unui omu, și dacă ne-amu uită la dēnsulu de susu în josu, amu vedē mai întēi capulu, ca parte superióră séu de-assupra.

Capulu e formatu din două părți: **craniulu** séu căpățina, adecă partea ossósă și creerii. Craniulu se compune din aceste ósse: ossulu **fruntalu**, ossulu **cresectulu**, ossulu **posterioru** séu scăfârliea și óssele **tâmpeloru**, care cuprindu urechile. Óssele obrazulu suntu: ossulu **nasulu**, óssele **lacrimale** séu umerii obrazulu, óssele **palatinale** séu ceriulu gurei și óssele **maxilei** séu fălcele. În amândoē fălcele, suntu aședați dinții și măsselele. Capulu stă de-assupra trunchiulu, legatu de elu prin columna vertebrală séu ossulu spinărei.

Trunchiulu corpulu se compune: din **spinare**, **pieptu** și **lighénulu** pētecelui.

Spinarea este unu stâlpu compusu din 24 osseșóre, în forma inelului. Ele se numescu **vertebre**. De-assupra—spre capu,—suntu 7 vertebre ale gútului; după aceste vinu 12 ale dossulu și în fine cinci ale șeleloru. Prin tóte aceste vertebre strēbate măduha, care se începe de la ședutu, și se finesce în creerii de la cefă, numiți creerii de nópte séu mici. De ossulu spinărei, se légă cóstele. Ele suntu ósse nebortite. Cóstele suntu legate prin sfăreuri de ossulu spinărei, ca să se póta mișca, când respirămu. Cóstele suntu în număr de 14; din aceste, șapte încunjură deșertulu peptulu, și suntu încovoéte ca o jumătate dintr'unu cercu; ăr' șapte vinu în josu după aceste, și fórte aprópe de ossulu peptulu. Aceste de josu, se numescu cóste **falșe**. La capétulu spinărei de josu, se află óssele **șolduriloru**, eșite ceva afară de-amēndoē părțile corpulu. Óssele șolduriloru, unite cu alte ósse, forméză figura unui lighénu. În lighénu stau **intestinele** séu mațele și alte organe. —